编辑 张茜琦 美编 张彬 责校 池红云 电话:64101673 svzx10@126.com

边境游落子旅游市场春风频吹

多个口岸出游人数攀升

《通知》对申报设立试验区、合作区的主体、条件、数量等方面分别提出了相关要求。同时,《通知》还指出,试验区、合作区有关申报材料请分别于2023年6月底前、8月底前报至文化和旅游部政策法规司。

在申报条件方面,申报设立试验区的边境县应在旅游资源禀赋、旅游业发展、口岸出入境旅游规模、跨境旅游交流合作等方面,以及口岸通关安全、口岸公共卫生安全、边境防控设施建设、综合配套保障等方面具备必要的条件,且毗邻国边境未开设赌场。

同时,申报设立合作区的边境县除应具备与设立试验区相同的基本条件外,还应与毗邻国边境地区有一定的合作基础并达成意向性合作共识。试验区、合作区原则上均依托现有经国务院批准正式对外开放且允许人员出人境的边境口岸设立。

近一段时间以来,随着出境游有序恢复, 边境旅游、跨境旅游人数也在不断攀升。据新 华社报道,3月15日,中越边境云南河口正式 恢复办理赴越南出境团队旅游业务。当天下 午,由河口当地旅行社组织的3个旅行团队共 随着旅游市场回暖,利好政策频出。3月29日,文旅部办公厅发布《关于开展边境旅游试验区、跨境旅游合作区申报工作的通知》(以下简称《通知》)。随着申报工作的开展,边境旅游的关注度再次提升。多年来,有关部门曾数次出台利好措施促进边境旅游发展。如今启动边境旅游试验区等申报工作,有利于促进我国旅游业区域发展进一步均衡发展。

110人,从河口南溪河口岸顺利出境,前往越南进行为期6天的精品路线旅游。另一边,据中国新闻网报道,3月13日,中缅边境打洛口岸迎来全面恢复客运通关后首个出境客流高峰,单日流量超1000人次。

北京联合大学旅游学院教授曾博伟认为, 过去一段时间,边境旅游受到了很大的抑制,此 次申报工作意在通过边境旅游来激活地方经 济,也是整个旅游业恢复振兴的有机组成部分。

国内旅游区加速均衡发展

近年来,随着相关政策的陆续出台,边境旅游利好不断。

据了解,1997年,原国家旅游局发布了《边境旅游暂行管理办法》(以下简称《办法》),首次明确了边境旅游的定义和管理办法。随后到2016年,国务院印发《关于支持沿边重点地区开发开放若干政策措施的意见》

(以下简称《意见》)提出,提升旅游开放水平,

促进边境旅游繁荣发展。其中包括改革边境 旅游管理制度、研究发展跨境旅游合作区以 及探索建设边境旅游试验区等。

在曾博伟看来,此次申报工作的展开,也是对该《意见》的具体落实。

去年10月,文旅部等五部门发布了《边境

旅游管理办法(修订征求意见稿)》,对之前实施的《办法》进行修订,明确双方旅游团队可以在边境旅游合作协议商定的范围内,灵活选择出入境口岸,并在《边境旅游团队名单表》内注明;并删除了边境旅游审批、就近办理出入境证件等前置条件。这无疑为边境旅游发展提供了便利条件。

随着国家间交流的不断加深,越来越多的游客愿意选择条件更加便捷的边境旅游。 但如何推出特色边境旅游线路、保证游客安 全也是各边境地方需要重点关注的问题。

资深旅游专家王兴斌表示,目前我国的 边境旅游集中在东北地区和西南地区。各边 境省(区)要把握好和对象国家的关系,并保 证边境旅游的安全。同时,各地需要把握自身 以及对象国家的旅游特点、资源,根据国民的 出行需求、通行的便利性来规划边境旅游线 路,加强边境旅游点的建设。

"国内的一些重点旅游城市由于旅游资源丰富、距离客源地较近等优势,在旅游业发展方面比较领先,但一些边境地区则比较薄弱,所以启动边境旅游试验区、跨境旅游合作区申报工作,有利于促进我国整体旅游业区域进一步均衡发展。"曾博伟还谈道。

北京商报记者 吴其芸

影视大佬下场直播冰火两重天



继首场淘宝带货创下2350万元销售额之后,在粤语、港普之间来回切换的TVB直播带货第二场进入开播倒计时。而在销售额和不断攀升的话题讨论之外,TVB背后的母公司电视广播实现股价抬升,还一度带飞多家影视股跟涨。直播带货为平台带来的积极影响,也让投资者操心起影视股大盘内的其他公司,近段时间投资者互动平台上,华谊兄弟、奥飞娱乐等多家公司均被多次提问电商直播带货业务的推进情况。据北京商报记者不完全统计,现阶段近10家影视公司已陆续开播带货,选品种类从契合公司业务的电影票、IP玩具,到自创品牌美妆,再到零食、服饰等带货常规货品大致相似,但人气与销售额却呈现冰火两重天的局面。

携"资"下红海

不久前,TVB与淘宝合作开播的"TVB识货",用6小时交出了485万人次观看,销售额2350万元的带货成绩单,随着第二期淘宝直播进入倒计时,母公司电视广播股价一度实现抬高。一时间,上海电影、慈文传媒等影视股,英皇文化产业、邵氏兄弟控股等港股影视股纷纷跟涨。

TVB的成功试水向影视股大盘传递了新的信号。据北京商报记者不完全统计,现阶段包括横店影视、万达电影在内近10家影视公司已陆续开播带货。其中,横店影视2022年年度报告"多元化市场创收"模块显示,发展抖音直播、抖音团购、网店销售渠道,形成电商矩阵。

近期,华谊兄弟、奥飞娱乐等多家公司 在投资者互动平台上被频频提问直播带货 相关业务的投入与跟进情况。

对此,华谊兄弟表示,公司控股子公司 华谊兄弟时尚(上海)文化传媒有限公司自 2022年末开始筹备自有官方抖音直播间"抹 布友好物"。奥飞娱乐回应称,公司已在抖 音、天猫等主要平台开设奥迪双钻官方旗舰 店,通过直播带货进一步提升品牌影响力和 综合竞争力。

选品方面,各直播间通常以电影票、合作网播平台的VIP月卡作为固定产品,其他则以食品、服饰、美妆等直播带货常见品类为主。

北京商报记者也联系到华谊兄弟相关 负责人,对于电商直播带货业务的详细情况,对方回应:目前主要是各子公司结合自 身业务特色开展了直播的尝试,如华谊兄弟 影院是以电影票务为主,华谊兄弟时尚是以 分享时尚、文娱行业从业人员日常生活好物 为特色。

明星同款+卖力宣传

以直播带货寻求新的增长动能,各个影 视公司各有办法。

纵观多家直播人气破万的影视公司带货直播间,北京商报记者注意到,热销货品的描述往往带有"某艺人推荐""明星同款"的头衔,而这些艺人并非货品代言人,而是直播间所属公司旗下艺人。与此同时,直播间账号也并非仅作为直播窗口运作,公司艺人也时常作为直播间助播出场,或是在评论区与账号互动。

在北京商报记者统计的多家开启直播 带货业务的影视公司中,奥飞娱乐的直播间 人气层前

核心主营包括内容、玩具业务的奥飞娱 乐2020年宣布,切入"带货"运营模式,截至 记者发稿,奥飞娱乐直播平台带货直播间粉 丝量超百万。店内选品均为儿童玩具及旗下 动画IP衍生品,最高销量商品"玩具车"销量 已达31.1万件,其他热销品多数为旗下"超 级飞侠""超凡小英雄"IP衍生品。

影评人刘畅指出,尽管影视公司借力艺人的明星效应及覆盖不同年龄圈层的IP矩阵能够在短期内吸引大量观众,实现货品的快速大面积曝光,但促进成交最终还是要依靠内容优势。找到内容与电商结合的更佳方式,通过好的选品和细心维护的直播间氛围来实现,可以发挥内容与IP的储备优势,尝试将带货与老本行影视进行联

动,从而增强观众黏性。

选品"拉胯"售后掉队

《2022年度中国直播电商市场数据报告》显示,2022年中国直播电商行业企业规模达1.87万家,同比增长17.61%。"激烈市场竞争之下,影视公司想要在跨界的状况之下,走进流量和销售额的第一梯队绝非易事。"刘畅指出。

北京商报记者在两天内,10时、12时分别进入2家影视公司直播平台的官方直播间,实时人气均不足1000,其中某直播间30天内销售额仅突破万元。尽管带货主播耐心依次介绍货品,但互动区少有关于货品的咨询,多为"都是股民看到消息来支持的吧""股民加油"等调侃,还有观众表示"播了这么多天公司也不在其他平台宣传一下"。

在直播平台开播两年的某影视公司,主要货品为美妆产品,尽管多次与旗下艺人联动发布推荐短视频并与粉丝互动,也号称货品为"品牌严选""明星同款",但平台数据显示,最近一场直播,最热销的"红腰子"护肤品小样销量240件。黑猫投诉显示,该直播间已多次因"假货""下单后不发货"等问题被消费者投诉。

"直播带货为部分影视公司带来了实实在在的收益,但能否长期成为增长业绩的强大驱动力,仍待检验。直播间仅仅呈现了带货业务的冰山一角,但整个过程需要与选品、仓储、包装、物流、售后等环节组成系统,要实现良性运转绝非易事。"投资分析人士高嘉进一步补充道。

北京商报记者 卢扬 韩昕媛

- X 美注 arket focus

机票价格"跳水" 出境游迎来好时机

民航进入夏秋航季,多个出境目的地机票价格再现"跳水"。截至3月29日,4、5月多个东南亚目的地机票价格呈走低趋势,有平台直飞新加坡机票甚至出现了500元左右的低价。此外赴日本、英国等国家机票价格也出现大幅下降。今年暑期,随着国际航班运力的逐渐恢复,出境旅游有望迎来最佳时机。

飞东南亚票价下降五成

今年夏秋航季,国内28家航空公司计划每周安排国际定期客运航班6772班,其中,东南亚地区运力恢复

从机票价格来看,近期赴东南亚地区机票价格呈明显下降趋势。据携程数据,东南亚地区的跨境机票价格降幅最大,本周国内飞往东南亚单程机票含税均价为1435元,环比2月同期降幅达到22%,由东南亚入境单程机票含税均价为1707元,环比降幅为7%。

另据去哪儿提供的数据,以新加坡为首的目的地机票价格下降明显。在去哪儿平台上,4-5月,从广州、南宁、海口直飞新加坡的含税机票价格低至500元左右,往返在1200元左右,较2月初下降了七成。

赴泰航线的机票价格也在持续走低。携程相关负责人表示,泰国清迈人选热门预订目的地中价格最实惠的前三目的地,机票单程均价为1632元。据携程App,以北京-清迈航线为例,5月直飞航线最低机票价2100元,较3月30日4480元的价格下降了50%以上。

端午北京直飞大阪现低价

除东南亚外,近期多家航司陆续 新开、恢复赴日本、英国等国家的航 线,机票价格也出现较大幅度回落。

据去哪儿数据,4月16日,天津—东京直飞含税价格为2572元,北京—东京直飞价格为2976元,环比3月降了近八成。据携程App,今年端午节期

间,北京直飞大阪的机票价格甚至出现了1658元的低价。

此外,去年一度高达8000多元赴 英国航线机票价格也降至二三千元左 右。据去哪儿平台,以成都直飞伦敦航 线为例,3月30日国航CA423经济舱机 票价最低只需2955元。

暑期出境游性价比较高

进入夏秋航季,多家航司均发布了新的国际航线计划。

国航夏秋航季将陆续恢复北京-罗马、成都-普吉岛等航线,计划恢复首尔金浦、伦敦盖特威克等航点,此外,吉隆坡、釜山、慕尼黑、奥克兰、巴塞罗那等航点也将在季中陆续恢复。南航夏秋航季新开北京大兴至莫斯科航线,每周4班,6月19日起增至每日1班。后续还将开通北京大兴至伦敦等国际航线。

不仅是国内航司,外航也在加密 国际航线。荷兰皇家航空(以下简称 "荷航")也于近日公布了2023年夏季 中国区航班时刻表,将在中国区市场 4个目的地共计运营19个客运航班。 其中,阿姆斯特丹-北京、北京-阿姆 斯特丹航线均于5月26日起增加至每 日1班。

法航荷航集团大中国区总经理 韦迈纶表示:"我们将在2023年夏季 恢复及增加大中国区4个目的地的航 班。期待在2023年夏季迎来国际航空 业的复苏。"

谈及暑期机票价格是否会进一步 走低,民航业内人士李瀚明表示,目前 仍不能下定论。"机票价格受到多种 因素的影响,包括签证、游客的旅游需

北京第二外国语学院中国文化和旅游产业研究院副教授吴丽云表示:"从游客出游的构成来看,机票价格占比较高。而从长远来看,经过几个月的恢复期,随着国际航班运力的逐渐恢复,暑期出境游的性价比可能会相对较高,市场供给也会相

业 北京商报记者 关子辰 张怡然